

# Калининградская область

Северо-Западный федеральный округ



*Столица: Калининград. Площадь: 15 125 км<sup>2</sup>. Население: 941,5 тыс. чел. (2010). Плотность населения: 62,2 чел./км<sup>2</sup> (2010). Удельный вес сельского населения: 22,4% (2010). Сельскохозяйственные угодья: 737,6 тыс. га, из них пашня — 372 тыс. га, кормовые угодья — 357,7 тыс. га. Протяженность с севера на юг — около 108 км, с запада на восток — около 205 км. Является полуэксклавом Российской Федерации, так как не имеет общей с Россией сухопутной границы.*

## «Развитие АПК поможет привлечь в регион новые инвестиции»

**Николай Цуканов**

*Губернатор Калининградской области*

Сельское хозяйство — крайне важная для Калининградской области отрасль экономики. Все условия для эффективного производства сельскохозяйственной продукции у нас есть: область находится в географическом центре Европы, имеет выход к Балтийскому морю.

Одно из главных событий 2011 года — принятие бюджета региона, где впервые за последние 20 лет сельское хозяйство рассматривается как приоритетная отрасль. В 2012 году на финансирование аграрного сектора направлен примерно миллиард рублей.

В частности, увеличен объем дотаций на каждый гектар пашни, учтены интересы животноводов, растениеводов, производителей кормов. Помимо традиционных



форм поддержки АПК в сельскохозяйственном бюджете на 2012 год заложены значительные средства на новые программы. Это дотации на развитие мясного скотоводства, овцеводства и козоводства, обновление парка техники, проведение внутрихозяйственных мелиоративных работ, развитие семейных ферм.

Перспективной и системообразующей отраслью сельского хозяйства области остается животноводство. Из средств бюджета области 2012 года на программу развития мясного скотоводства, которая призвана создать племенное ядро высокопродуктивных пород мясного скота,





заложено более 205 млн. рублей.

Благоприятные природно-климатические условия определяют широкие возможности для производства продукции растениеводства. Одной из важнейших статей дохода региональных сельхозпредприятий за последние годы стал рапс. Эту культуру сегодня можно назвать стратегической, потребности рынка в ней значительно превышают предложение.

В рамках бюджета-2012 свыше 40 млн. рублей будет израсходовано на программу по обновлению парка сельхозтехники: сельхозпроизводителям будет компенсироваться до 20% затрат на эти цели. 22,5 млн. рублей заложено на реализацию программы «Семейные животноводческие фермы». Она предполагает возмещение до 20% затрат на строительство животноводческих ферм численностью до 100 голов, а также субсидии фермерам на приобретение техники. Поддержать калининградских аграриев призвана также новая программа «Начинающий фермер», созданная по инициативе Минсельхоза РФ, средства на которую выделены на условиях софинансирования.

Особое внимание правительство области уделяет обеспечению безопасной технической эксплуатации полевых систем. У нас насчитывается 1,48 млн. га мелиорированных земель, а вся площадь региона — 1,5 млн. га. В 2011 году расходы областного бюджета на мелиорацию были увеличены с 9,3 млн. до 70 млн. рублей. Это позволило начать реконструкцию разделительных дамб насосных станций, ремонт водоприемников, магистральных каналов, насосно-силовых агрегатов, строительство водоводов. В 2012 году расходы на мелиорацию вырастут еще на 44%, а всего на период до 2016 года — более чем в 10 раз.

В 2011 году область на федеральном уровне заручилась поддержкой программы по развитию мелиорации. В результате к 2016 году 75% мелиоративной сети региона будет приведено в порядок. После проведения необходимого комплекса работ калининградские фермеры смогут выращивать на восстановленных землях богатый



урожай — до 120 тонн продукции с гектара без внесения химических удобрений.

Дальнейшее развитие агропромышленного комплекса области не только позволит улучшить продовольственное обеспечение населения за счет повышения урожайности в растениеводстве и наращивания продуктивности животноводства, но и поможет привлечь в регион новые инвестиции, создать рабочие места, решить многие социальные проблемы сельского населения.

## Янтарный край

Калининградская область расположена на юго-восточном побережье Балтийского моря и является самым западным регионом Российской Федерации, полностью отделенным от остальной территории страны сухопутными границами иностранных государств и международными морскими водами. Географическое положение (соседство со странами Евросоюза, наличие незамерзающих портов) способствует ее всестороннему экономическому развитию. В области действует режим свободной экономической зоны, благоприятный для инвесторов и предпринимательства в целом.

Главным природным богатством является янтарь. Регион называют Янтарным краем, поскольку на его территории расположено более 90% разведанных мировых запасов этого удивительного минерала. Янтарь является одним из символов Калининграда и всей области, поэтому его упоминание можно встретить во многих названиях предприятий, организаций, культурных событий, продукции калининградских производителей.

Область также располагает несколькими нефтяными месторождениями на суше и на шельфе, имеются также значительные запасы высококачественной каменной соли и торфа, бурого угля. В экономике немаловажную роль играет минерально-сырьевая база, а соответственно — горнодобывающая индустрия и обрабатывающие производства очень широкого спектра. Среди ключевых

отраслей промышленности — машиностроение, производство транспортных средств и оборудования, мебельная, электротехническая, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная, пищевая и легкая.

Агропромышленный комплекс хорошо развит благодаря высокому инвестиционному потенциалу региона. Ведущие направления сельскохозяйственного производства — молочное и мясное животноводство, имеются птицеводство и пушное звероводство. В растениеводстве преобладает выращивание кормовых культур, картофеля и овощей.

## «Калининградская область — регион возможностей»

**Владимир Зарудный**

*Министр сельского хозяйства Калининградской области*

Наш регион входит в число самых динамично развивающихся субъектов РФ. Исключительное географическое положение, включая близость к морю и странам Евросоюза, развитая инфраструктура, действие режима Особой экономической зоны — все это дает мощный импульс росту.

Климатический и почвенный потенциал области открывает широкие перспективы и для агропромышленного комплекса. Задача региональных властей — вывести сельское хозяйство на современный, высокотехнологичный уровень. В 2012 году был увеличен размер господдержки сельхозпроизводства из регионального бюджета в 2 раза: 900,6 млн. рублей против 460,7 млн. рублей в 2011 году.

Калининградская область — регион возможностей. Свои проекты здесь успешно реализовывают инвесторы

более чем из 70 стран. Агропромышленный комплекс как объект инвестирования также обладает целым рядом преимуществ. Во-первых, это комфортный климат — в среднем насчитывается около 180 вегетационных дней в году, что выше средних значений Центральной и Северной Европы. Во-вторых, 64 000 га земель из земель сельскохозяйственного назначения находятся в областной собственности и могут быть переданы в аренду.

Кроме того, имеется около 100 000 га почв наносного (аллювиального) происхождения. Высок потенциал урожайности сельскохозяйственных культур: кукуруза —



100 ц/га, озимая пшеница — 80 ц/га, рапс — 50 ц/га. Хорошая кормовая база, восьмимесячный пастбищный сезон создают прекрасные условия для животноводства. Развита пищевая перерабатывающая промышленность: здесь производится 19% всех продуктов мясоперерабатывающей промышленности и 33% всех рыбных консервов России.







